

Előfizetési árak:

Egész évre 10— K
Fél évre 5— K
Negyed évre 2.50 K

Egyes szám ára 10 fillér.

Megjelenik szerdán és szombaton.

BAJA

Kiadóhivatal

Kazal József könyvnyomdája, ahol előfizetések és hirdetések felvételnek. Telefon 45.

Szerkesztőség

Baja, Eötvös József-utca 2. szám. Telefon 116.

Felolvasó szerkesztő és lapfajdos: **Meskó Zoltán.**

A városi választás.

Sokszor, folyton éber figyelemmel kísérve az eseményeket, irtuk már meg e hasábkon, hogy közeledik a nap, amikor a város sorsát intéző testületnek, a városi képviselőknek sorát újból felfrissíti a népakarat. Lassan-lassan eljutottunk már ahhoz a ponthoz, amikor meg kell állni és komolyan fontolóra kell venni a viszonyok alakulását. Jeleztük már, hogy a közel jövőben a városi képviselők felének lejár a nép bizalma által megszavazott mandátuma. Felsoroltuk a névsort is, kerületek szerint, részletesen és pontosan. Ezen a helyen mindig a város lakosságához szólunk, itt adjuk közre a város fejlődésének érdekébe vágó terveket, javaslatokat, itt hívjuk fel mindig dörgő szóval a városatyákat, hogy törődjenek azazal, amivel törődniök kell, a nép, a városi lakosság érdekével, hiszen az a feladatuk. Többször kimondottuk már ezen a helyen, hogy komolyan a város érdekével, jövőjét irányító, messze jövőbe nyúló tervekkel, ezeknek — ha török-szakad — keresztülvitelével kell foglalkozniok a képviselőknek, hiszen beléjük helyezte a közönség a bizalmát, rájuk bizta érdekeit, jövőjét, anyagi létét, reális életét. Ezek pedig nem kicsinyes dolgok, amiket ha akarom igen, ha akarom nem, így is jó, úgy is jó, elintézni csak úgy proforma lehet.

Ezek a legszorosabban vannak összefüggésben a város lakosságának jelen és jövő életével. Kihatnak a tudományos, kereskedelmi, ipari pályára, a foglalkozások mindegyikére, a létezésre, a városnak és ennek lakosságának külső és belső életére. Nem mindegy tehát, hogy a nép életével, létezését feltételező, a jelenben folyó és a jövőben irányító, alakító tervekkel, várandóságokkal hogyan, miként bántanak azok, akiknek kezébe bizalommal lettek mindezek helyezve, garancia lévén éretttük a komoly, emberi, elvtársi bizalom.

Nem beszélünk mostan ez alkalommal arról, hogy mit, hol és miért nem kaptunk meg, elhagyjuk más alkalomra azt is, hogy kitálaljuk egyeseknek fásultságát, nemtörődömségét a közügyekkel — hiszen tanácsoltuk már nekik, hogy hát álljanak félre, ha belefáradtak a a közérdekű munkálkodásba, az nem szégyen, minden munkában ki lehet dőlni — most csak arról emlékezünk meg, azt hangsúlyozzuk kiemelt szavakkal, hogy *itt az alkalom, most válassza ki a város polgársága azokat az egyéneket, akik igazán méltók arra a polcra, amelylyel megtisztelti őket és akiknek személye, tottei, nem pedig pozíciója, anyagi viszonyai a garancia az elvállalt feladat és a köz érdekben való munka elvégzésére.*

Nagyon nehéz ezt a súlyos, de kiválóan fontos kérdést jól elintézni. Jól gondolkozzék a választópolgárság, kibe helyezi a bizalmát, kinek a személyét tartja a legalkalmasabbnak arra, hogy jelen és jövő létének érdekeit, messze kiható várandóságait beléje helyezze. Mert most cím, nem rang, nem valami névjegyre nyomatni való ez az állás, hanem arra kötelezi annak elfogadját és viselőjét, hogy a legnagyobb lelkesedéssel, ha kell, a küzdelemben menni is, szívével viselve a komoly érdeket, dolgozzék érték és lehetőleg minél több eredményt mutasson föl.

Sajnos nem mindenki fogja fel így hivatását, hanem csak úgy hányá-veti módra, amikor esetleg eszébe jut, vagyha jobb dolga nincs, hát egy kicsit föl-néz, beszagol a közügyeket tárgyaló komoly elemek közé. Ez bizony nincsen rendjén. Ezt kell kiküszöbölni, de úgy, hogy magja se maradjon. *És ennek a lehetősége a polgárság, a választók kezébe van letéve.* Ők választják a maguk elveit vallókat, az érdekeiket tolmácsoló képviselőket. Tőlük függ, hogy kit választanak meg, ki lesz a képviselőjük, akaratuk vezére. Jól fontolják meg, hogy mit tesznek, mert amit tesznek, elsősorban maguknak teszik.

Érdekes eset,

hogy a várva-várt ipartestületi színházterem készen van, már föl is avatták pompásan sikerült, előkelő estély keretében és a színelőadásokat mégis a Nemzeti Szálloda nagytérképében rendezik.

Vártuk, sokáig lestük, végre meg lett az igazán kitünően átalakított, bőségesen, izlésesen színházteremmé átvárasztolt ipartestületi nagyterem. Gondoltuk, hogy most már ha ez meg van, hát legalább megközelítőleg színházban fogjuk magunkat érezni. A nagyterem valóságos színházi nézőtérnek beillik, a díszes, három oldalon körülfontó erkély csak emeli értékét, a színpad is föl van szerelve a szükséges eszközökkel. Ugy hisszük, hogy teljesen megfelelő ideiglenesen színházi célokra a nagyterem. Különböen erőll annak idején mikor készen lettek a munkával, amikor kibontakozott a régi oduból a modern, finom eleganciával restaurált nagyterem, bőven irtunk és kifejtettük abbeli kívánalmainkat, hogy itt legyen a téli színház tanyája, ha ugyan lesz ilyen, persze csak ideiglenesen.

Váratlanul beköszönt hozzánk Nagy Dezső direktor gárdája, 2 héti színelőadásokkal akarván mulattatni a publikumot, megismertetni a bajai színházbajárokkal az őszi szezon legujabb néhány darabját. És Nagy Dezső társulata nem lehet be az Ipartestületnek staggione-társulat előadásaira kiválóan alkalmas színházterembe. És kacagtató, hogy miért nem. Mert ott most kérem tánciskola (Tánciskola után pedig bicskázás és lövöldözés! Szedő.) van, ott mostanában tanulják a leányok és a fiúk a csárdást meg a bostont, ott bent most a régi „hirneves tűzoltózenek...” hozza kábulatba a lejtő párokat. Ezért nem játszhatik Nagy Dezső társulata az Ipartestületben. Es maju újra fogjuk hallani szegény színésztől a jeremiádot, hogy 5 szál



- - Az állandóan melegítő - -

METEOR

kályhák

a legjobbak s leg-tökéletesebbek!!

Kevés fűtőanyag, nagy fűtő-képesség!



Minden tüzelőanyagra és minden fűtési célra alkalmasak! Kapható úgy egyszerűbb, mint díszesebb kivitelben! Eddig 800.000 darab van forgalomban. Minden eredeti „METEOR” kettős csillag védjeggyel van ellátva. Óvakodjunk tehát az értéktelen utánzatoktól!

Eredeti „METEOR” kályhák Baján oskakis:

DRESCHER GYULA

vaskereskedésében kapható.

deszkán nem lehet Bernstein-dramát kreálni, meg a már évek óta megszokott panaszokat. Nem lehetett volna-e szüneteltetni 2 hétre a tánciskolát? Mi azt hisszük, hogy igen is reméljük, hogy legközelebb már úgy is lesz. A tánciskola fosztja meg a bajai színházi közönséget attól, hogy a körülményekhez mérten méltó keretben lásson színelőadásokat Nagy Dezső társulatától. A szintársulatot előre is figyelmeztetjük, hogy ismerjük a viszonyokat a színházterem kérdésében és nem írjuk az ő kárukra azt, amit a rossz színpad meg a semmi fölszerelés le fog rontani jatekukból.



Nem-törődömség,

nembánomság mindennel szemben, elfásultság, elpesvedés, ez a tónus, ez a sötét lepel, amely leront mindent s eltakar mintha a sötétség országában lennének. Magyarzatát ennek a szomorú állapotnak, amely városunkban uralkodik, a legjobb akarattal sem tudjuk megadni. Meg lett férfiak, ifjak, iskolás gyermekek, mindannyian lenyugözve ettől az átkos kórtól, nem törődnek semmivel, nem érdekli őket senki, semmi. Közérdekű ügy, városi érdek, színház, művészet, legyen az bármilyen irányú és águ, hidegen hagy ebben az elátkozott városban mindenkit.

Ha jön hozzánk egy-pár lelkes művész, hogy iskolát teremtsen a modern festészetnek, hogy egy kis művész elvességet öntsön a lakadt erekbe, akkor szomorúan jutunk arra a tapasztalatra, hogy hát itt nincsen senki, akit érdekel a finomság, a magasabb művészet. De ha a csepürágók, a vándorcirkus cafrangos bandériuma járja be a város utcáit — mint évtizedekkel ezelőtt volt szokásos — akkor kitódul mindenki az utcára és este megtölti a 2000 emberre berendezett ponyvasátrat. — A színház pedig rendszerint tátong az ürességtől, a közönség álmos nemtörődömségét csak néha tudja egy-egy operette muzsikája fölébreszteni. És amilyen a lakosság nagyja, olyan az apraja is. A fővárosi izléssel, ezrek árán berendezett mozgó tudományos uránia-előadásokat hirdet és ad elő, drága pénzen szereve meg előadásra a darabot. Csupa irodalmi érték, amiből — a diák élvezettel hallva és látva — sokat, nagyon sokat és játszva tanulhat. A világtörténelem hatalmas korszakát, a forradalmat egy uránia-előadás alatt jobban megtanulná, mint hónapokig az iskolában. De a művészet, a tudás, az irodalom itt erre mifelénk nem érdekel senkit, az itt olyasféle, ami fölösleges, a legutolsó.

Szomorú de így van, elkedvetleníti a közönség közönye még a leg-

optimistább kedélyeket is. Semmi, ami érdekelne a várost, az nyugszik, fáradtan a semmittevéstől. Lassu álomkórban szenvedünk és félő, hogy egyszer csak úgy elalszik ebben a városban minden, hogy egy reggel majd a város maga sem fog felébredni.

Lakodalom völegény és menyasszony nélkül.

Az élet sok mulatságos epizódot, kacagató furcsaságot teremt; de olyan eset, amilyen Sztapáron történt a napokban, csak a cifraságok gazdag tárházában, a mi hírneves Bácskánkban fordulhatott elő.

Egy őrszállási szeb földbírtokos fia ugyanis e hó 11-én tartotta esküvőjét Sztapáron egy ottani parasztszépséggel. Az egyházi és polgári ceremóniát 2 napig tartott hangos dinom-dánom követte. Persze ilyenkor a kedélyhangulat tetőfokra emelkedik s a józanság rovására érvényesül.

Amikor a nagy cécónak már vége volt, a lakodalmas nép vasuti állomásra vonult, hogy az új házaspártól zajos ünnepség közt bucsut vegyen. A vonat megérkezett, a völegény szűkebb kíséretével kocsiába szállt, a menyasszony pedig könnyes szemekkel, a meghatottságtól remegve sorra bucsusókat osztogatott barátjainak, rokonainak és ismerőseinek. A kalauz hiába figyelmeztette a menyasszonyt, hogy az indulás ideje megérkezett, — a szép arca csak nem tudta abbahagyni a csókoizást.

Amikor a bucsuzkodásnak már vége szakadt, az ifjú menyecske a völegénye után nézett, hogy hozzá beszálljon. De kinos meglepetésére a vonat a völegényével együtt már kilométernyi távolságban prüszkölt. Szegény asszonyka sirva fordult övéhez és bánatosan ballagott vissza a szülői házhöz.

A völegény csak a vonat elindulása után tudta meg, hogy menyasszonya lemaradt. Kinyitotta a kocsi ajtaját s a száguldó vonatról le akart ugrani. Kísérete azonban megakadályozta őt ebben a szándékában. A vonat időközben Zomborba ért, ahol mindannyian leszálltak s kocsin visszahajtottak Sztapárra, ahol a völegény síró párját görcsösen szoritotta keblére.



Hirek.

Kitüntetett alezredes. Őfelsége a király jeszenlei Jankovits Miklós alezredesnek, a szabaddkai 4. huszárezred parancsnokának a katonai aranyéremkeresztet adományozta.

Személyi hír. Gróf Festeticz Andor színészeti főfelügyelő, Nagy Dezső staggione-szintársulatának látogatására városunkba érkezett.

Kitüntetett mozdonyvezetők. A Máv. igazgatósága Bajnai József segédmozdonyvezetőt, aki Ujverbász állomásra történt behaladása közben észrevette, hogy vonatjának utjában akadály van, mozdonyát még kellő időben megállította és ezáltal balesetet hártott el, figyelmes szolgálat-tételért elismerésben és 50 korona jutalomban, Bécs Ferenc mozdonyvezetőt pedig, aki Szabaddkán a bejáratnál megállott, mivel észrevette, hogy a váltó nincsen rendben és ezáltal egy bekövetkező súlyos balesetet hártott el, figyelmes szolgálat-tételért 30 korona jutalomban részesítette

A korcsmárosok figyelmébe. Az adókezelési törvények értelmében a korcsmárosok, italmérők, tőzsdések, bérleők adóhátralekban nem lehetnek, illetve ha hátralekosok, az engedélytőlük megvonható. A pénzügyigazgatóság az idén nagy szigorral szorgalmazza az adót, miért is figyelmeztetjük mindazokat, akiknek italmérési engedélyük van, hogy adójukat pontosan, de az esedékességtől számított 8 napon belül okvetlenül fizessék meg, nehogy e veszélynek tegyék ki engedélyüket.

Diszpolgári okievél. A város közgyűlése néhány hónap előtt diszpolgárrá választotta a város kiváló szülőjét, dr. Bayer József egyetemi magántanárt, a tudományos akadémia tagját. A diszpolgári oklevelet hétfőn nyújtotta át egy küldöttség Bayer dr. budai lakásán. A küldöttség tagjai voltak: Hegedűs Aladár dr. polgármester, Erdélyi Gyula főjegyző, dr. Bernhart János, Hesser Gyula. Scherer Sándor és Drescher Rezső budapesti ügyvéd.

Biciklisták réme. Scherer József kocsiat már régóta figyeli a rendőrség, mert alaposan gyanakodott rá, hogy ő az, aki a gyakrabban előforduló kerékpárlopásokat elköveti. Scherer néhány hét előtt azonban eltűnt Bajáról. Legutóbb ugyanis Allaga Ottónál szolgált, aki a nyár végefelé 100 koronát küldött ki vele a szülőbe, hogy fizesse ki a munkásokat. Scherer azonban nem vitte ki a pénzt. hanem elsikkasztotta és megszökött a pénzzel Scherer a héten váratlanul megkerült, a mohácsi esendőrség szállította Bajára. Mohácson, ép úgy mint Baján, biciklit akart lopni, de észrevették és elfogták. Scherer ellen megindították az eljárást.

Meglopta az országutat. A csendőrség már régebben tapasztalta, hogy az országutról el-elűnédezek az út mentén elásott kerékvető. A kerékvető tolvaját most végre sikerült Dancsa Kovács János személyében kinyomozni. A leleplezett tolvaj azaz védekezett, hogy így akarta beszerezni a télre való fűtőjét. Ebben a jámbor szándékában azonban

megakadályozta a csendőrség, amely megindította ellene az eljárást.

Elgázolta a saját kocsija. Heller János vaskuti fuvaros október 11-én mustal teli hordókat szállított be Bajára. Ugy látszik ő maga is alaposan beivott a forrásban levő csipős mustból, mert kótyagos fővel a főútcán leest a kocsijától, még pedig oly szerencsétlenül, hogy az erősen megterhelt kocsi kerekai keresztül mentek rajta és súlyos sérüléseket ejtettek a testén. Sérüléseivel a kózkórházba szállították, ahol hosszabb ideig nyomhatja az ágyat amíg felépül.

Kifosztotta a gazdáját Szuronyos csendőrök kísérték a napokban a bajai járásbírófogházába egy fiatal leányt. A fiatal cselédleány Felsőszentivánon valóságosan kifosztotta a gazdáját, Hadl Adolfot. Faddi Krisztina, így hívják a leányt, évek óta szolgált Hadl Adolf házában, ahol már szinte családtagnak tekintették és teljesen megbíztak benne. A leány azonban csuful visszaél a beléje helyezett bizalommal. Lopott a gazdájától ruhát, fehérneműt, ágyneműt és pénzt. Gazdája feljelentésére tartóztatták le és hozták a bajai bírósághoz.

A esendőrség figyelmét felhívjuk azon „nagy legények”-re, kik a tánciskola után az onnan békésen hazatérő fiatalságot mindig inzultálják.

Meg akarta nyuzni Pets János Wolf János barátját Bácsbokodon. Pets és Wolf jó barátok voltak egész tegnapig, amikor valamilyen csekélységen összevesztek. A perlekedésből verekedés lett. Az erősebb Pets előbb alaposan ledorongolta Wolfot. aztán, amikor véresre verte letépete a földre és megfenyegette, hogy megnyuzza. Talán meg is tette volna, de Wolf segélykiáltásaira többen segítségére siettek és kivették Wolfot Pets kezeiből. A megkínzott Wolf ma feljelentést tett a bajai járásbírósnál klnzója, Pets János ellen.

Gyermekek a lángok között. Köpfier Rókusné bácsalmási lakos nyolc esztendősi fiával együtt munkába ment egy bácsalmási gazdához és otthon az istállóban hagyta őt és fél, három és fél éves és tizenégy hónapos kis fiait. Hogy az istállóból ki ne menjenek, egy nagy teknőt tett az istálló elé s meghagyta a két nagyobbik fiúnak, hogy a legkisebbikre vigyázzanak. A gyerekek valahogyan gyufát keritettek s felgyújtották az almot. A felcsapó lángok és fojtó füst megrémítette a gyereket s a két nagyobbik nagynehezen tudta csak a teknőt az utból eltolni és így kimenekülni az istállóból. A magára maradt legkisebb fiu biztosan benn égett volna, ha egy szomszédleány a veszélyből nem mentette volna ki idejében. A kis fiúnak az ijedségen és kisebb égett sebekben kívül komolyabb baja nem esett, de a kár így is 3000 koronát meghaladó, mert a ház és az istálló teljesen leégett.

Felvétetik egy leány

tanulóul

Kazal József könyvnyomdájában.

Minden izlésnek megfelelő
CSINOS DIVATOS
fényképeket

ugyszintén
fényképnagyításokat
KÉSZIT

Nesselroth Bernát fényképész
Baja, Szent István-tér II-ik szám.
(Fischer-ház.)

Papir- és írószer-kereskedés

■ KÖNYVNYOMDA ■

KAZAL JÓZSEF - BAJA

Telefon 45 **Vörösmarty Mihály-utca 6** Telefon 45

Könyvnyomdai munkák készítése a legizlésesebb kivitelben. Ügyvédi és községi nyomtatványraktár

Hazai Általános Biztosító Részvény-Társaság.

A társaság elvállal biztosításokat

tűz- és jégkárok ellen (a villámcsapás által okozott tűzkárokat is megtéríti). A biztosítás egyéb ágazataiban is a közönség rendelkezésére áll. Díjtételei olcsók és előnyösek, kárait gyorsan és méltányosan rendezi, ügyfeleinek érdekeit minden tekintetben megóvj.

Kötvénykiállító főügynökség: B A J A.

(Városi bérház.)



Fränkl Ignác

BAJA, Budapesti-ut 15.



Ajánlja dus raktárát elsőrendű

varró-, kötőgép-, kerékpárok- és grammofonokból, valamint mindezek alkatrészeiből.

J a v í t á s o k

szakszerű műhelyemben a legjutányosabban eszközöltetek.

➡ Kedvező fizetési feltételek! ➡